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Revised questionnaire for euro survey in euro area

[AN ALLE]
C1. Einmal ganz allgemein gesprochen, denken Sie, die Mitgliedschaft lhres Landes in der Europdischen Union ist...

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- €INE GULE SACKHE ... s 1
- eine schlechte SAChe ........oooiiii i 2
- [Kann mich nicht entscheiden]......cccccoeeiiiiiiiieicie e 3
S IWINTKA] ettt et et e e aa e s b e e reenans 9

C2. Allgemein, denken Sie, dass es fiir Ihr Land eine gute oder eine schlechte Sache ist, den Euro zu haben?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- €INE GULE SACKHE oo s 1
- eine schlechte SAache .....oui i 2
- weder gut NOch SChlECht .......cooiuiiiiiiiii e 3
S IWNZKAD ottt e s s seeneees 9

Q1. Aligemein gefragt, denken Sie dass der Euro eine gute oder eine schlechte Sache fiir Europa ist?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- €INE BULE SACNE ..ot s 1
- eine schlechte Sache ..ot 2
- weder gut noch schlecht ........ooiiiiiiiiiii e, 3
S TWINZKA] ettt st 9

Q2. Fiihlen Sie sich durch den Euro europadischer als vorher oder wiirden Sie sagen, dass lhr Gefiihl, europdisch zu sein sich
nicht gedndert hat?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

= 1A, BUIOPAISCRET ... . s 1
- Es hat sich nichts geandert.........ccceeevciieeeiiieeecee e 2
S TWINJKA] ettt st s e et e esne e neenneens 9

Q3a. Wenn Sie bar bezahlen: Wiirden Sie sagen, dass es sehr leicht, eher leicht, eher schwer oder sehr schwer ist, die Euro-
Scheine voneinander zu unterscheiden und mit ihnen umzugehen?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- sehr leicht
- eher leicht

- €her SCAWIEIIG c.eeeeeei e 3
- sehr schwierig

- [weder leicht noch schwierig, normal].......ccccccevvieeviiiiiieecie e 5
S TWINJKA] ettt st te et s e st et esre e reenne e 9

Q3b. Wenn Sie bar bezahlen: Wiirden Sie sagen, dass es sehr leicht, eher leicht, eher schwer oder sehr schwer ist, die Euro-
Miinzen voneinander zu unterscheiden und mit ihnen umzugehen?



[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

Y=Y o 11 ol o} (R PR PPSUPRRRIOt 1
=] 0 1] ol (=1 Tel ) PR SUPRSUPRRRRROE 2
=] 01T g o 1V 1T o - SR PSRRIt 3
= SENT SCNWIBIIG . uueieeiieeeeeee e e 4
- [weder leicht noch schwierig, normal].......ccccoeeiiiiciiie e 5
S IWINTKA] ettt et et et et et e e ae e s be e e beenanas 9

[WENN EHER ODER SEHR SCHWIERIG IN Q3b WEITER MIT Q3BIS]
Q3bis. Mit welcher der folgenden Euro-Miinzen haben Sie besondere Schwierigkeiten?

[VORLESEN — BIS ZU ZWEI ANTWORTEN]

= L1-CENT-MUNZE ittt 1
= 2-CeNE-MUNZE..coeiiiiiiieieeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2
= 5-CeNT-MUNZE ettt 3
= L10-CeNE-MUNZE.c.ceeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e 4
= 20-CeNE-MUNZE..coeveieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e e e 5
= 50-CeNE-MUNZE.c.coiiiiiieeeieeeeeeeeeeeeeee e 6
= L-EUFO-MUNZE ittt 7
= 2-EUFO-MUNZE vttt 8
S IWINTKA] ettt ettt et et e et et eeae e s be e e baenanas 9

[AN ALLE]
Q4. Sind Sie der Ansicht, dass es zu viele oder, im Gegenteil, zu wenige Miinzen mit verschiedenen Werten gibt oder
meinen Sie, dass es genau die richtige Menge ist?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S ZU VIBIE e e 1
- NiCht 8ENUZEN ... 2
- Genau die richtige MENEE ......covueiiiiiieieieeee e 3
S TWINZKA] ettt sttt 9

[WENN IN Q4 “ZU VIELE”, WEITER MIT Q4bis]
Q4bis. Bitte sagen Sie mir, ob irgendwelche Euro-Miinzwerte abgeschafft werden sollten. Wenn ja, welche?

[NICHT VORLESEN — MEHRFACHNENNUNGEN MOGLICH]

= L1-CENTE-MUNZE ittt 1
= 2-CeNTE-MUNZE ettt 2
= 5mCENT-MUNZE ittt 3
= L10-CeNt-MUNZE..coiiiiiiiiiiiieeeeeeee e 4
= 20-CeNt-MUNZE..cceiiiiiiiiiiiiiiiteeeeeeeeeeeeer e e e e e 5
= 50-CeNt-MUNZE..ccetiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeereeer e e e 6
= L-EUPO-MUNZE .ot e et s e e e e e eaaaas 7
= 2-EUFO-MUNZE oottt 8
S IWINZKA] ettt ettt ettt e sta e et e et e eneesbe e ereeeanes 9

[AN ALLE]
Q5. Wenn Sie heute einkaufen, rechnen Sie im Kopf: meistens in Euro, meistens in D-Mark oder genau so oft in Euro wie in



D-Mark, wenn es um die folgenden Dinge geht:

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT JE ITEM]

= MEISTENS TN EUIO ceiiiiiiiiiiiee et e e s 1

- MEIStENS IN D-IMArK ..ccooeiieiiiiieeiec e 2

- genau so oft in Euro wie in D-Mark..........cocoeeeeeiieieeciieee et 3

S TWINJKA] ottt st sttt et esre e r e nre e 9
a) AulBergewohnliche Kdufe wie zum Beispiel der Kauf eines Autos oder eines Hauses.......... 1239
b) Allgemeine Kdufe wie der tagliche EinKauf ...........coovieiiiiii e 1239

[AN ALLE]

Q7. Wenn Sie einmal mit der Situation in Deutschland vergleichen, bevor der Euro eingefiihrt wurde, glauben Sie, dass die
Inflation, d.h. die durchschnittlichen Preiserh6hungen von einem Jahr zum ndchsten niedriger oder hoher sind als vorher
oder sind sie ungefahr gleich?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

VL 1=T [ = =T PSPPI 1
Bl 5 (] 1= TSP USRI 2
B =111 o I USRS 3
S TWINJKA] ettt sttt e e st et snaesreenaeenreens 9

Q8. Verreisen Sie mindestens einmal im Jahr ins Ausland?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

L - TS 1
R 1 L= o P 2
“IWINZKA] e et e e et e e e e e e 9

Q9. Meinen Sie, dass der Euro ...

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT JE ITEM]

- T PSP PR PRIt 1

S NN e s s e s aneeas 2

S IWINTKAD oo e s s s s een s 9
a) das Reisen einfacher und kostengiinstiger gemacht hat........ccccoevvivevciicceeccec e, 129
b) es einfacher fiir Sie gemacht hat, Preise zu vergleichen .............cccoeeeeiiiicciie e, 129
c) die grenziiberschreitenden Bankgebilhren verringert hat ..........cccooooieiiiiiecccee e, 129

Q10. Wiirden Sie nach lhrem Kenntnisstand sagen, dass Deutschland im Jahr 2008 einen Haushaltsiiberschuss hatte (d. h.
dass die Einnahmen des Staates seine Ausgaben liberstiegen), ein Haushaltsdefizit (d.h. dass der Staat mehr ausgegeben
als eingenommen hat) oder einen ausgeglichenen Haushalt hatte?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

= UBDEISCRUSS ...ttt ettt ae s 1
S DEFIZIT et 2
- ausgeglichenen Haushalt.........ccccoeviiiiieccie e 3

S IWINTKAT e e s ee e ss e ss e eeeee e esesenen 9



Q11. Haben Sie personlich schon einmal vom “Stabilitats- und Wachstumspakt” gehort, der oft auch “Stabilitatspakt”
genannt wird?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

-Ja, und ich weiB, worum es dabei geht ...........cccoiiiiiiiiiiiicees 1
- Ja, aber ich weil nicht sehr gut, worum es dabei geht....................... 2
- Nein, ich habe nicht davon gehort ...........cocoveeeiiiiiciie e 3
S TWINJKA] ettt st sttt st et esneenseenneens 9

Q12. Regierungen in allen Landern des Eurogebiets fithren verschiedene strukturelle Veranderungen durch, oft Reformen
genannt. Wiirden Sie den folgenden Aussagen zu solchen Reformen zustimmen oder nicht zustimmen?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT JE ITEM]

=13, ICH SEIMM@ ZU v 1
- Nein, ich stimme NIChT ZU ......occvvieeiieeee e 2
SIWINTKAD oot s e n e s een s 9

a) Es gibt einen Bedarf an bedeutenden Reformen, um die Leistung unserer Wirtschaft zu

LY L=1 4 o JCETY =T o o TP 129
b) Ich denke, erfolgreiche Reformen in anderen Landern der Euro-Zone lben Druck auf

unsere Regierung aus, Reformen auszuflhren. .........ccccoeviviieeccii e 129
c) Die Regierungen missen heute mehr Geld sparen, um die 6ffentlichen Finanzen auf die

alternde Bevolkerung vorzubereiten. ........coceveiirieieieenieee e 129
d) Die Regierung sollte Steuern erhohen, um wirtschaftliche Reformen zu finanzieren. ........... 129
e) Die Regierung sollte Ausgaben reduzieren, z.B. Sozialleistungen, um wirtschaftliche

REfOrMEN ZU fINANZIEIEN. ..oeiiiie ettt ae et e be e e beesbeesaree s 129
f) Die EU sollte eine aktive Rolle beim Reformprozess in Deutschland spielen............cc............ 129

Q13. Eine Reihe von wichtigen Reformen wurde in den letzten Jahren in Deutschland umgesetzt. Konnen Sie einige
Bereiche nennen, in denen lhrer Meinung nach die wichtigsten Reformen stattgefunden haben?

[NICHT VORLESEN - MEHRFACHNENNUNGEN MOGLICH]

S BENANNT Lottt a e e e e 1
B 0ol oo ==T 0 =T o o | USSR 2
S TWINJKA] ettt sttt st st e esneenneenneens 9
E )N oY1 £ o F= T S AP 129
D) GESUNANEITSSYSTEM ..cniiiiieeieieeee ettt ettt sa ettt e sae e beebesneesaeeneas 129
€) RENTENSYSTEIM ..ttt et e et e ettt e e e ettt e e eeateeeeetaaeeesateeeeebseeeeasseeeesseaeensseeeannees 129
d) SOZIAIVEISICREIUNG ..ottt e te et e e taeebeesbeeebeesareasaeeens 129
e) Reformen von Mérkten, so wie Telekom, Energie / Elektrizitat (z.B. Offnen von Markten
flir den Wettbewerb, PrivatiSiErUNZEN) ......ccccvieieciiiiiiieee ettt e 129
L) IR = TS5 LU LT U o =SSR 129
8) BilAUNGSSYSTEIM ...eeiiiiiee et e e e e e et e e et e e e s nta e e e sateeeeansaeeesnseeeesnseeesansseeesnnens 129
h) Reformen im AlIEMEINEN ....c.ei ittt ettt st aeeae e e 129
i) Reformen in anderen speziellen Bereichen ..........cocevciiieiiereere et 129

Q1l4a. Bitte sagen Sie mir zu jedem der Reformgebiete, die Sie eben genannt haben, ob Sie personlich in irgend einer
Weise von dieser betroffen waren und falls ja, ob Sie unter dem Strich eher positiv oder eher negativ betroffen waren.

[nur vorlesen, wenn in Q13 erwahnt — Eine Antwort pro Zeile]



- personlich nicht betroffen.........ccoviiiiiiiic e, 1

- eher positiv betroffen.......cccee i 2
- eher negativ betroffen .........ccoveeei e 3
S IWNZKAD ottt e s seesnaees 9
Q) ATDEITESMAIKE ..ttt ettt e e et e e et e e e ett e e e eeaaaeeeeabeeeeentaeeeeanaeeearaeaans 1239
D) GESUNANEITSSYSTEM ...t ettt e ettt e e et e e e e tae e e e eab e e e eeateeeenneas 1239
(o) I YT (=T 0 1 V) (=] o o AP RSP UP 1239
0) SOZIAIVEISICNEIUNG ...t rtee e et e e et e e eaaae e e sabaeeseataeeeeasaaeesaraeaaan 1239
e) Reformen von Markten, so wie Telekom, Energie / Elektrizitit (z.B. Offnen von Markten
fiir den Wettbewerb, PrivatiSierungen) .......cc.eeevcvieeeciee e e 1239
) BESTEUBTUNE ..ottt sttt et st e s bt e te et e saeesae et e enteeatesseenbeenseentesaaensean 1239
8 BIlAUNGSSYSTEIM ..ttt et bt e st s bt e st e sbeesaneesmneesaeeenns 1239
h) Reformen im AlIGEMEINEN .......ooeeiie ettt e ettt e e et e e e tae e e aneas 1239
i) Reformen in anderen speziellen Bereichen ..o 1239

Q14b. In bezug auf die Reformbereiche, die Sie eben erwadhnt haben, bitte sagen Sie mir, ob diese lhrer Meinung nach
einen bedeutenden Einfluss auf die nationale Wirtschaft hatten und wenn ja, war dieser EinfluB unter dem Strich eher
positiv oder eher negativ?

[nur vorlesen, wenn in Q13 erwahnt — Eine Antwort pro Zeile]

- keine signifikante AUSWITKUNE.........coocuiiiiiiiee e 1
- eine ehere positive AUSWITKUNEG ........cccvviiiiiiiieie e 2
- eine eher negative AUSWITKUNE ........coocuieeiiciie e 3
S TWINJKA] ettt sttt e e sae e s esneenneenneens 9
E )X oY1 £ 4o =T SRS 1239
D) GESUNANEITSSYSTEM ...ttt et e ettt e e et e e e e tae e e e eabeeeeenraeeenneas 1239
C) RENTENSYSTEIM ...ttt ettt ettt e e et e e et e e e e tbeeeeateeeeeasaeeessbaeesentaeeeenseeeeansseaans 1239
d) SOZIAIVEISICNEIUNG ... e e e e e e et e e e eeabae e e sabaeeeenbaeeeeasaaaesasreeean 1239
e) Reformen von Mérkten, so wie Telekom, Energie / Elektrizitat (z.B. Offnen von Markten
fiir den Wettbewerb, PrivatiSiErungen) ........cceeevceeeeeciee et 1239
L) IR = TS0 LU =] U o =SS 1239
) BIlAUNGSSYSTEIM ..ottt ettt et et sate s aeesteebesatesaeesaeenseeneesseenseanteens 1239
h) Reformen im AlIEMEINEN ....oc.ei ittt st s ae e 1239
i) Reformen in anderen speziellen Bereichen.............oooueeiiiiei et 1239

Q15a. Was meinen Sie: Wie hoch war die Inflationsrate, d. h. die durchschnittliche Erh6hung der Verbraucherpreise in
Deutschland im letzten Jahr?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S UNEEE 1,5ttt 1
- ZWISChEN 1,5 UNA 2,5% ...vvveeciiee ettt et e 2
= ZWISCEN 2,5 UNA 4% ...ttt et e 3
= ZWISChEN 4 UNA 10% .eoeineeieeeciiee ettt e e e 4
U] o 1T 0 SR 5
S IWINTKAY oot ene s ees e een s 9

Q15b. Was erwarten Sie von der Inflationsrate dieses Jahr? Wird sie im Vergleich zum letzten Jahr ...
[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S HONEE SEIN it 1
= NIEAFIZEI SEIN .ttt 2



- GleiCh BIEIDEN ..ueeeii it 3
“IWINZKA] ettt ete e e e e e 9

Q16a. Wie hat sich Ihr Haushaltseinkommen im letzten Jahr entwickelt? Ist es ..... ?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

B 1o ] o 1= SRS 1
01 (=To [T =T oo [T S 2
- gleich geblieben........ov i 3
S IWNZKAD ot e s e seesnaees 9

Q16b. Wenn Sie in die Zukunft blicken, was erwarten Sie davon, wie sich Ihr Haushaltseinkommen in diesem Jahr
entwickeln wird? Wird es ..... ?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S NONEE e e 1
1 =Te [T d=T o o Yo [T PSPPSR 2
- gleich geblieben.......iii e 3
S TWINZKA] ettt st 9

D1. Geschlecht [NICHT FRAGEN - ENTSPRECHEND MARKIEREN]
[1] Mannlich
[2] Weiblich

D2. Wie alt sind Sie bitte?
][] Jahrealt
[99] [VERWEIGERT/KEINE ANTWORT]

D3. Wie alt waren Sie, als Sie lhre Vollzeit-Schulausbildung bzw. Ihr Vollzeitstudium beendet haben?
[Tragen Sie das ALTER, IN DEM DIE (HOCH-)SCHULAUSBILDUNG BEENDET WURDE ein]
[LIL] Jahrealt
[00] [NOCH IN VOLLZEIT-(HOCH-)SCHULAUSBILDUNG]
[01] [HATTE KEINE VOLLZEIT-SCHULAUSBILDUNG BZW. KEIN VOLLZEIT-STUDIUM]
[99] [VERWEIGERT/KEINE ANTWORT]

D4. InBezug auf Ihre gegenwartige Beruftstatigkeit, wiirden Sie sagen, Sie sind selbstdndig, Angestellter, Arbeiter oder zur
Zeit nicht berufstatig? Heisst das, Sie sind ...
[WENN EINE ANTWORT BEI DER HAUPTKATEGORIE GEGEBEN WURDE, DIE ENTSPRECHENDEN UNTERKATEGORIEN
VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- Selbstandig

2ie.: O =T o VYT R oY 3 Y A Y] 1= 11
- Inhaber eines Geschafts, HANAWEIKET ........coovveviviiiiiriieieeee e 12
- Freiberufler (Anwalt, Arzt, Wirtschaftspriifer, Architekt, ...)..ccccceveveieveieeieene. 13
- Manager eines UNterNEhMENS........cc.coueiiieiieiiieteeeeeee e s 14
= SONISTIZS -t eutteteeetee ettt et et et ettt e et e e et bt e bt eeae e e bt e et e e eaee e bt e eaeeeeateereeeneean 15

- Angestellter

2ie.: - Angestellter Angehoriger der freien Berufe, z.B. Arzt, Anwalt, Wirtschaftsprifer, Architekt 21
- Geschaftsleitung, Direktor oder Top-Management.........cccceecieecievieenieseesieeceeseenens 22
- Mittleres ManagemeENt......ccoceecieceeiieii et s e et e e ae st e e s e st e e saaesreensesnneneean 23
S BEAMEET ..t e e e reeeas 24
= BUPOANGESTEIILEN ...ttt 25
- sonstiger Angestellter (Verkdufer, Krankenschwester, etc.)......cccccooveeeieecieeneennen. 26

T o]0 1 =TT 27



- Arbeiter

2ie.: - Supervisor / Vorarbeiter ( Teamleiter €C.) ..c.oouviivirevnrerereeereceeeeeee e 31
S ATDEITET ettt s b b e 32
- UNgelernter ArbEItEI......ov e 33
= SONSTIZES ettt e e st b e e ae e e r e e re e 34
- Nicht berufstatig
2ie.: o S ELVR] i = LU A 5 = 1013 4 =12V P 41
- Schiler/Student (VOIIZEIt) .....c.ccuecveeeeeeeeeceeeeeeeeeete ettt ettt bbb nnens 42
O (= 018 L=V A o= T [ o 1= 43
= AUT ArDEIESSUCHE .ttt 44
0 1 o = LSRR 45
o Y=LY= (=T o TSR 99

D6. Wiirden Sie sagen, Sie leben in ...

- GroRstadt 1

- Stadtgebiet (QUBEr GroRstadt) ........cccceeveieerieiereee e 2
B =210 1110 o V=T =T o[- SRS 3

Y=L === o SRR 9



